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2 BR5¢ gabiog = SES i
TABLA DE FUERZA RELATIVA DE ACIDOS Y BA e

£ Bases muy Débiles:
Acidos Fuertes:

—py- Yz
No reaccionan con el ion H30”ﬁ:;a:
‘formar el &cido conjugado.

Reaccionan completamen?e con
el ién H30+ y base conjugada.

Base Conjugada
Acido I
clo = ién Perclorato . ~:ili
HC10 : Acido Perclorico 4 . w4
% 1fdrico !-1804'"l ién Sulfato hldrog?‘_. p g
ido Sulfuric . . T
e H2804 - idri c1~t ién Cloruro 2
4 ol Acido Clorhidrico 2 g
: . idri Br~! ién Bromuro a
5 i Bromhidrico !
ol R j 171 idén Yoduro 2
g ] Acido Yodhidrico g
SLHI NO o ién Nitrato 5
3 HNO Acido Nitrico 3 g
o 3 : e
Agnua : -
= +1 Yy i 2 H_O . = 4 b S
= 6n Hidronio A, . 50
H1H3O § d.f so HSO3-l _idén sulfito h;d;ogena@o_ o
& Acido Sulfuro o TS ;
5 H2803l i ulfato hidrégenado '804‘2 ién sulfato .
Y = ién Sulfato hi e
» [HSO . o s s H.PO,~"l  ién Fosfato di hidrdgenado .
- o} Acido Fosforico : - 5P0, _ g
St . F1 fdri E=l ién Floruro @
o Acido Fluorhidrico ‘
B ‘ NOo.TL1  © ién Nitrito
&lano Acido Nitroso _ NO i 5
; : 0 ién Acetato 7
HC_H_O Acido Acético C,H,0, ooy sou 42
s boni HCO, idn Carbonato ‘hidrog
ido Carbonico e o, oz
e iy ; {dri B 1900 s ién Sulfuro hidrégenado
Acido Sulfhidrico ! Lzt Th B
st . i NH Amoniaco
(NH )+ ién Amonio 3 ; ? -
: . i - BT = ién 'Cianu
CN Acido Cianhidrico . CNes e
b ' oun} ién Hidréxido
: Agua ‘
i - : 1idréxido g - ién Oxido i ‘obi
- ién Hidrox : ot oup o, A s |
s e , NH . ién Amida e J
NH : Amoniaco 5 ‘
‘¢3

' ok ' - TONIZACION. i
LA DISOCIACION DEL AGUA Y SU CONSTANTE DE IO

[ : o Dt "
i 1 nombre de anfdtero, poque actua como uﬁuézfézazegzaazéau
El aquiiz;c;beczda solucién acuosa esta Cara?t?rlzag:agoin?prgténia*aﬁra !
iiigijZZciéh,Peg el cual unameliiuizsdioiz:?éiczgillibFioqu,?ytpiﬁ?p%zaz;in
mOlé?u}a d?egggexgzzz)égizia02§2é,f5iniimportar 5#;Qt¥0§.éFiﬁ?SPijﬁ§%§;e%
51 'aguia si _ 5, sin 1
g?iézgtés en una solucidn.
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De acuerdo a la teoria de Bron
siguiente manera.

Sted-Lowry 1la auto-ionizacién ocurre de la

i =1
H, O + ——— +1
2 1 H20 H3O + OH
dcido + base —  Acido +  base
conjugado conjugada
Como el agua se ioniza, debe ser Posible obtener una constante de equili-
brio para esta reaccidn.

Una "constante de equilibrio” es igual a la ccn
entre la concentracion de los Yeactivos,

centracién de los productos

Se representa Keq,
ncierran entre cor-
¢ SU expresidn matend-

En el agua pura o en una solucidén acuosa neutra que no contenga dcidos o
bases, las concentraciones de ién hidronio Y 16n hidréxido son iguales. En -
una solucidn neutra a 25°C, se encontrd experimentalmente que la concentra--
cidén de cada uno de estos dos iones es de 1 X 10~7 molar

Por lo tanto:

Keqg = £x10"7] X [lx10"?]
[%012

Generalmente 1a unidad molar se omite quedando:

Keq = 1x10 14
et ok

H20 2
La concentracidn de] agua
25°C existen 55 moles de a

permanece constante igual a 55 molar es decir a
misma en cualquier tipo de

gua en un litro. Esta concentracidn del agua es 1a
solucidn incluyendo en las soluciones diluidas.
sustituyendo la concentracidn del H

Keg x[55]2 g [1x10"14]

El producto de 13 constante
cion de agua se le llama la con
como Kw, donde su valor es:

Entonces,

2O tenemos:

de equilibrio por
stante de ionizacid

La Kw es constante bara todas las soluciones acuosas diluidas,
Esto indica que, aunque la concentracién de iones

[bH‘ll varie al afadir &4cido o ba
Se mantiene invariable,

H

Oﬂ e iones higdrdéxideo -
se al agua, el progucto de H30+1 y[OH“l]
por lo tanto:
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[H30+1] : [OH‘{[' ik et

también se represénta
+ - -—
[H3O 1] X [pH l] = 10 k4

Una solucidn Acida se caracteriza por poseer una concentracién de ién hi-
dronio mayor de 107 /. La concentracién de hidréxido disminuye y Kw sigue - -
siendo 10'14. Cuando hay una base en la solucién, aumenta la concentracién -
de i6én hidréxido siendo mayor de 1077 y la concentracién de ién hidronio es
menor de 1077 péra que Kw siga teniendo el mismo valor de 10714.

CALCULAR EL PH DE UNA SOLUCION DADA SU CONCENTRACION

DE HIDROGENO Y/O HIDROXTLO.

En las soluciones acuosas las propiedades &dcidas normales se deben a los
iones hidronio y las propiedades basicas comunes son debidas a los iones -
hidréxilo; 5iempre y cuando la concentracidén de estos dos iones es cons-
tante ( 1 X 10714). Estas concentraciones cubren un rango muy amplio, por -
lo que se disefio una escala especial para expresar las concentraciones de -
ién hidronio en soluciones acuosas, se llama escala PH y se define "como el
negativo del logaritmo de la concentracion de ién hidronio", donde su expre

sidén matematica es: %
PH = - log [H3O]

El |H O+] ‘representa la concentracién de ién hidronio en moles/lt (molar),
recordanao que la unidad molar se omite.

El logaritmo decimal de un numero es el exponente a que debe elevarse el
nimero diez para obtener el nimero en cuestidn. :

Cuando el PH.es un valor nﬁmericolde la pgaencia de 10, se determina fa-
cilmente. Una solucién con una |H.0Y"] de 10 ~ molar tiene un PH = 4 y una
solucién con una [H30+1 de 1079 tiene PH = 9.

Cuando el PH no es una potencia entera de 10 debera calcularse el logarit
mo de la concentracidn, usando dos métodos uno de ellos es usar una tabla de
logaritmos, y el otro usar una calculadora manual que maneje nimeros exponen
ciales y logaritmos en base 10 (log),

Para entender lo anterior, aplicaremos, el concepto de PH en un ejemplo:

1) Una solucidén de acido clorhidrico es de 6 X 10_3 molar.
¢Calcular el PH?

Datos: s Férmula:
[H30+l] e X 10 PH = - log [H30+l]
PH = ? ‘ Sustituyendo los valores
PH = - log [6 v 10“3_]
a) El logaritmo de un producto es la suma de los logaritmos de los facto-
res, por ;o.tanto phfEoLl pa il et e 10—3)

b) Se consulta'én las tablas el log de 6 ya gue no es una potencia entera
de 10 y el log 10 3=-3

dando: log 6 = - p.78

Sustituyendo los valores:

PH.= = {.78 + (-3)]
. BH g s 2,27}

|_PH T 2.227]

e)i G ili
) Cuando se utiliza la calculadora es directo el re

sultado.

' Se establecid una escala llamada "pH"
pidamente si una solucidn es acida !
PO saber que tan 4cida o alcalina és
14, quedando en el bPunto central

: ‘la cual nos permite interpretar ra-
alcalina o neutra y también al mi

Emo tiem

dque es el 7, el punto neutro.
Escala de PH:

Rango Acido
Rango Alcalino

':__ 3 L
i 1
""‘I s
1 2 3 4
5] 6 8
[ 9 10 5
o S G [ ek Wit (ML s eI sy L e
] FEpes L} | [ ] 1 L} [} v R !’
aument. &
a aumenta
@ : —

Por ejemplo:

Las soluciones n i
e eutras tienen un PH de 7,

7 ¥ las soluciones bisicas PH mayor de 7

Se llama ”EQE" a la escala - .
eén soluciones acuosas. Se d
tracién de iones hidréxilo,

las soluciones dci-

o : T
para medir la concentracién de iones hidréxilo

efin i
3 € como el negativeo del logaritmo de 1a concen-
onde su expresidn matemdtica es:

POH = - log [on7!

g1 Lou

] represen la (- i i d e
ta OIICentraCan de iones hl rOXilO en mOl/lt © mo

Ejemplo 1: ;Cudl es el POH
lo es de 0.008 molar?

de una 16 ‘
solucién cuya concentracidn de i6n hidrdxi
Procedimiento: | .

) s L . E
a U alldO notaClOn eXpOllenClal se conv i erte 0-008 en pOtenCia ba =) l.
: - S O,

donde; Lou-1]} =g x 10-3
c%atii: : Foérmula:

OH ' | =48 x Jp~ i
el 0 POH = - log [om 1]

Sustituyendo los valores: -

POH = - log (8x10 °)

81

la solucién con valores que van del 0 al
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b) Recordando que el logaritmo de un producto es la suma de los logarit- % ;
mos de los factores, por lo que tenemos: Al tener el POH
i 2 H : sSe puede calcular el valor de PH utilizand ) 5
POH = - (log 8 + log 10 7) — : e’ ndo la férmula:
-3 =
c) El valor de log de 8 se consulta en las tablas = .90 y el log 10 "=-3 PH + POH‘_ 14
| se despeja PH quedando:
Sustituyendo estos valores tenemos: b PH = 14 - poH
pon = - [(.90)+ (—3)] e sustituye el valor de POH
POH = - (~2.1) - Bl g oy :
feom =" 231 | il i PH = 10 |
d) Cuando se utiliza la calculadora es directo el resultado. ﬁ ~ Los valores de PH de los fluiq d | 7 :
i ciertos limit idos del cuerpo deben |
o AR g es estrechos. Si el PH de la s g ‘mantenerse dentro de -
CALCULAR PH Y POH v . Y O mayor de 7.8 la persona muere € una persona se vuelve -
: i Los valor i i
Para calcular el PH y POE en una solucion aCuesa, al mismo tiempo, se to~ 1 mayoria,-sine:mg:rpH d? los alimentos que comemos varian e ‘
ma el logaritmo de ambos miembros del producto ionico del agua por lo que se [l incluyen el jugo dzot;:en?n Yalores entre 2 y 8. Los aiime:tg:an e A 1
obtiene: G (2.4 = onja (2.9 - 3.2), 5 S mas acidos =
+1 - = § 4= 2.6). L > + Jugo de 1limé ‘
log [H30 1 X [OH 11 = oy 2 X074 . gostinos coc-dos alimentos mds alcalinos son tortill n’dfz.:'” ple o K |
. i tos que com idos (7.2 - 7.8); sin embargo, la acid arae huevo (7.7), 1lan- | J
- emos . = ' ez ici : |
a) El logaritmo de 10714 = 14 quedando. j cuerpo. La di;:szzéssdse?al de su efecto en el balanc;n;g;gi g: los alimen- ;w_
5 i ; e los alimentos: -base en el - -
+l] [ 1:1 g ) darios que : : entos en el cuer !
log [H30 X log |OH 14 ; w‘ que pueden diferir en su valor éCido-basepgélg:;guce IESquOS secun- . ‘4
b) Multiplicando ambos miembros de la ecuacidén por -1l. it - Los productos finales de r .. ; imento original. i
+i] [ -q]) 5 ] o8 AT lihos ) Tos Aa gy eaccion de la mayoria de las frutas Y vegetal :
L - = : : il e av etale: i
tod [H30 R 0od oW 5 ; cidos. » aves, huevos, queso, pescado y cerealesgsbh zf ﬁi
c) .Donde se obtienen las SlgUlentii expresiones: ‘ i U; alimento que tiene un PH Sl e : o .
4 : ‘ e : e i . - : ;
El-log [-I-I3O ] es igual al PH L - Cuerpo y viceversa. . erminar como, residuo alcalino !
El - log Exrql es igual al POH i - _
il v o 4
PH + POH = 14 esta reacién es muy 0til para saber :
el PH de una solucién bdsica & POH de una solucién acida al tener solamente
1a informacién de una de las concentraciones, ya Sea de ién hidronio 6 de -
ién hidréxilo.
il Ejemplo 1: ;Cudl es el PH y el POH de una solucién 0.0001 de hidrdxido de
(gl ? sodio?
i | a) Se usa notacién exponencial 0.0001 = 1 X 10-4 it . _ ; :
iilie | i ‘ : : ‘-I'
IRl Datos: Férmula '
[_011‘1] B R POH = - log [o‘H‘l_]
1k PH = ? - I ;
T POH = ? Sustituyendo el valor [QH ]
| POH = - 1og | 1°X 107
POH = - (log 1 + log 1074 : :

el logaritmo de 1 es igual a cero
el logaritmo de 1074 = -4

POH = - (-4)

||
|

'% POH = - (0)+ (-4)
|




